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TST:n Kaveriapu on toimintavuoden 2007 aikana vakiinnuttanut paikkansa vastaavien turkulaisten
toimijoiden kirjossa. Toimintaa ei ole pyritty itsetarkoituksellisesti kasvattamaan, vaan lähtökohtana
on ollut pienimuotoinen ihmiseltä ihmiselle -vertaistuki, kohderyhmänä erityisesti TST:n jäsenet,
resurssien puitteissa muutkin työttömät. Tuen tarvitsijoita ei ole aktiivisesti etsitty. Sen sijaan on yritetty
pitää ovi avoinna, kynnys matalana sekä kuulo- ja näköaisti herkkänä. Tietoa on levitetty TST:n
normaaleja tiedotuskanavia käyttäen. Tietoa on diakoniakeskuksen välityksellä jaettu myös
diakoniatyöntekijöille.

Vuoden 2007 kaveriapu  on jaettavissa viiteen pääkohtaan:
····· puhelinpäivystys
····· TST:n saamiin ruokalahjoituksiin perustunut ruoka-apu
····· asiointiapu
····· henkilökohtaiset keskustelut
····· lemmikkieläimen ruokkiminen vastuullisen emännän / isännän matkan aikana

Kaveriavun toiminnassa mukana olevat ovat ylläpitäneet valmiuksiaan osallistumalla koulutukseen
ja yhteisiin kokouksiin. Työnohjauksellista tukea on saatu toiminnanjohtaja Olavi Nummelalta.

PÄIVYSTÄMME TST:N TOIMINTAKESKUKSESSA, SEPÄNKATU 5 C, MAANANTAISIN KLO 10–12.00.
KIIREELLISISSÄ ASIOISSA VOIT SOITTAA MUULLOINKIN. KAVERIAVUN PUHELIN 0400–960 185

····· 24.12. ja 31.12. ei päivystystä
····· vuoden 2008 ensimmäinen päivystysaika keskiviikkona 2.1. – minkä jälkeen päivystys jatkuu

normaalisti maanantaisina klo 10.00 – 12.00
····· kaveriapu jatkaa toimintaansa edellisvuoden suuntaviivojen mukaisesti – olemalla

perinteisen “naapuriavun” tarjoajia – vaikka emme fyysisesti ihan naapurissa asuisikaan
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Teksti: Lasse Räsänen

Puheenjohtajan pöydältä

TST:n syyskokous pidettiin torstaina
15.11.2007. Paikalla oli 109 jäsentä,
mitä voidaan pitää erittäin ilahdut-
tavana määränä. Aktiivista jouk-
koamme oli epäilemättä erityisesti
aktivoinut tiedossa ollut puheenjoh-
tajan vaali. Lasse Räsänenhän il-
moitti jo kaksi vuotta sitten tapahtu-
neen valinnan yhteydessä, että hän
13 vuoden vetovastuun jälkeen ha-
luaa jättää puheenjohtajuuden uu-
siin käsiin - yhdistyksen toimintaa

kuitenkaan kokonaan jättämättä.
Jäsendemokratia toteutui runsaan
osanoton lisäksi myös siinä, että
päästiin äänestämään niin puheen-
johtajuudesta kuin hallituksen ko-
koonpanostakin. Uudeksi puheen-
johtajaksi valittiin Olavi Nummela,
joka kiitospuheessaan totesi, että
hän toivoo tulevan hallitustyösken-
telyn pohjaksi rakentavaa ja hyvää
yhteistyötä.

Hallituksen kokoonpanossa ei ta-
pahtunut suuria muutoksia. (Nykyis-
ten sääntöjen mukaan puolet varsi-
naisista ja varajäsenistä on vuosit-
tain erovuorossa, mutta luonnolli-
sesti - jäsenistön niin halutessa -
uudelleen valittavissa.) Aikaisempi-
en vuosien tapaan oli pientä liikettä
jäsenyydestä varajäsenyyteen ja
päinvastoin. Vuoden 2008 hallitus
esitellään toisaalla tässä lehdessä,
tuorein kasvokuvin.

Pirjo Lehtonen

Syyskokous sai jäsenistön liikkeelle

Tässä taitaa tulla viimeinen pääkirjoitukseni tähän tai muuhunkaan
lehteen ainakaan vähään aikaan. On siis syytä kirjoittaa järjestö-
asiaa.

Osallistuin aiemmin syksyllä Helsingissä järjestettyyn Pro Bono -
seminaariin. Seminaareissa on tarkoitus jakaa tietoa ja oppia.
Raha-automaattiyhdistys RAY:n valvontapäällikkö Raimo Hakola
on mies, jolla on laaja kokemus yhdistyksistä ja säätiöistä. Hän on
valvonut niiden toimintaa työkseen jo pitkään sekä myös toiminut
yhdistyksissä ja säätiöissä eri rooleissa. Hän piti järjestöjohtamisen
haasteista mainion esitelmän, josta voinen lainata muutamia kohtia.
Ensimmäinen kalvo:

Ison yrityksen johtaminen on vaikeaa, ison järjestön johtaminen on
mahdotonta, mutta niin on haastavaa tänä päivänä pienempienkin
järjestöjen johtaminen.

Onneksi en ollut kuullut tätä vuoden 1995 alussa, kun suostuin
puheenjohtajaksi silloiseen noin 1500 jäsenen TST:hen.
Tukipalkattuja oli valtion työllistämispalvelun kautta alle 20. Nyt
jäsenmäärä on laskenut parantuneen työllisyystilanteen ansiosta
noin 800:aan ja henkilöstön määrä on kymmenkertaistunut.
Mahdottomia nämä vuodet eivät siis ole olleet, mutta täytyy myöntää,
että on matkan varrella jouduttu mahdottomiltakin tuntuvia asioita
tekemään.

Järjestön johtoon haluavalta Hakola kysyy:

Tunnetko järjestön
  - toiminnan ja toimintaympäristön
  - taloudellisen aseman ja mahdollisuuden reagoida muutoksiin
  - rahoitusrakenteet
  - toiminnan ja talouden ohjaus- ja seurantajärjestelmät
  - päätöksentekokulttuurin
  - organisaation toimintasäännöt
  - jne.

Tästä huolimatta TST:n puheenjohtajaksi ja hallitukseen ehdok-
kaiksi riittää halukkaita. Se osoittaa jäsenistömme rohkeutta.
Hyvä me!

Järjestöjohtaminen
  - on vaativinta johtamista – on oltava paitsi järjestöjohtaja,
myös ekonomi, juristi ja psykiatri
  - on ennen kaikkea ihmisten johtamista, vapaaehtoisten ja
palkattujen, ja se tekee tehtävästä haastavan
  - on moniulotteisuudessaan erilaisuuden johtamista

Tähänkin työttömistä vaan näyttää löytyvän kykyjä. Suomessa
on sentään edelleen yli 160 työttömien yhdistystä. Tulevaisuutta
voi rakentaa vain resurssien puitteissa, ei illuusioiden.

Muista! Hallituksen tärkein tehtävä on tulevaisuuden varmista-
minen, järjestössäkin. Ei näistä voine olla eri mieltä.

Esityksen loppupuolella korostettiin sitoutumista yhteiseen
tavoitteeseen. Luottamusmiesjohdolla, toiminnanjohtajalla,
jäsenistöllä ja henkilöstöllä on oltava yhteinen tavoite. Siitä
sopimiseen kannattaa satsata, silloin asiat hoituvat.

Rehellisyys, avoimuus ja rohkeus ovat avainsanoja järjestö-
johtamisessa. Näinhän se on.

Älä kysy mitä järjestö voi antaa sinulle, vaan mitä sinä voit
antaa järjestölle paremman huomisen eteen.

Näillä sanoilla, tarkoittamatta pelotella, toivotan yksituumai-
suutta ja menestystä uudelle puheenjohtajalle ja hallitukselle.

Lasse Räsänen

PS. Yhteistyö jatkuu muiden yhdistysten puitteissa, mutta
TST:n johtamiseen osallistun jatkossa lähinnä
pihaparlamentin kautta.
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Turussa järjestettiin 43. valta-
kunnalliset kirkkopäivät 25.-
27.5.2007. “Pyhä yksinkertaisuus”
-teemalla järjestettyjen päivien
aikana käsiteltiin kirkon, kulttuurin
ja yhteiskunnan kohtaamista.
TST:n eri jäsentoimintojen vapaa-
ehtoistyöntekijät vastasivat
Hiljaisuuden kylän kahvilan yllä-
pidosta ja samalla kylän talkoo-
ruokailun järjestämisessä. Kahvion
asiakasmäärä oli 500. TST:n edus-
tajia oli lisäksi mukana paneeli- ja
radiokeskusteluissa.

Työnhaun, urasuunnitelmien ja
taloudellisten paineitten kanssa
painiskeleva työtön on hänkin

Asuin-, Hoiva- ja Ryhmäkoti
Kotikunnas on vuoden mittaan
tullut monelle TST:läiselle tutuksi.
Varsinkin Köpö-ryhmien jäsenet
ovat säännöllisesti käyneet sekä
vanhusten kävelyseurana että
avustajina erilaisissa Kotikunnaas-
sa järjestetyissä tilaisuuksissa.
Yhteistyö on koettu molemmin
puolin antoisaksi.

Yhteistyöstä alueen päättäjien
kanssa kerrotaan edunvalvonnan
yhteydessä (Tärppi 4/07 s. 24).
Tätä yhteistyötä hoidetaan sekä
itsenäisenä yhdistyksenä että
verkostoituneena muiden työttö-
mien yhdistysten kanssa (TVY ry,
Työ-Länsi ry).

YHTEISTYÖTÄ

leponsa ansainnut. Lepoa ja
säännöissä mainittua työttömän
elämänlaatuun vaikuttavaa toimin-
taa ovat edustaneet mm. työttömi-
en retriitit, joita vuonna 2007 on
järjestetty kaksi. Niiden järjestämi-
sen on mahdollistanut yhteistyö
Turun ja Kaarinan seurakuntayhty-
män retriittityön sekä yhteiskun-
nallisen työn kanssa.

Teatteri Tarmon näytelmästä Vaimoke

TST järjesti kahvituksen Hiljaisuuden
kylässä

Yhteistyötä paikallisella...

...ja valtakunnallisella tasolla.

LEVON LAUANTAI
Katariinan seurakuntatalolla ja sen pihapiirissä vietetään Levon
lauantaita 12.1. klo 9.30 - 17.00. Ohjelmaan kuuluu otsikon mukaisesti
retriitinomaista lepoa hiljaisuudessa,   lukemista ja ulkoilua sekä yhteiset
hiljaiset hetket. Yhteinen ateria ja iltapäiväkahvi nautitaan hiljaisuuden
musiikin säestämänä. Live-musiikista vastaa Outi Hokka. Osallistumis-
maksu on 8 euroa, työttömiltä 5 euroa. Mukaan mahtuu 16 osallistujaa,
ilmoittautumisjärjestyksessä.
Tiedustelut ja ilmoittautumiset: Pirjo Lehtonen, gsm 040-817 8238.

Kulttuuriyhteistyöllä on TST:ssä
pitkät perinteet. Nummen Työväen
Näyttämö ja Teatteri Tarmo ovat
kuuluneet yhteistyökumppaneihin
lähes koko toiminnan ajan. Samoin
Turun Kaupunginteatteriin pyritään
järjestämään ryhmäkäyntejä.
Alueen uudemmista teattereista on
yhteistyötä tehty mm. JoJo-, Linna-
ja Emma-Teatterin kanssa.
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1
Lauluryhmämme torstaisin harjoituksiin kokoontuu
ja “Aina Duurin” mukavat laulut C-rapusta ulos kantautuu.
Meille myös opetetaan nuotti- ja teoria-asiaa,
kertausta ja tulkintaa ja miten saadaan lauluun tunnelmaa.

2
Lauluryhmämme tänään taas “ääntään aukaisee”,
käsittelyssämme biisit monet vain “paranee”.
Meidän joukkoomme tulla saa stressiä poistamaan,
kyllähän me “uutta verta” aina tarvitaan.

3
Nyt lauluryhmämme “Aina Duuri” äänitykseen valmentautuu
Vuolahden harjoitusleirillä, sinne matkamme suuntautuu.
Muun muassa konserttiohjelmistoa mielenkiintoista hiotaan,
josta muutama laulu marraskuussa nauhoitetaan.

4
Joskus lauluryhmämme “Aina Duuri” myös keikkailee,
omissa juhlissa tai vanhainkodeissa vierailut “hyvää tekee”.
Ja vanhukset joskus mukana laulaa ja silmät kostuttaa,
on tunnelma sydämellinen, muistot aina liikuttaa.

5
Lauluryhmämme mukana aika tosi nopeaan kuluu,
jo viisi yhteistä vuotta, “Aina Duurikin” petraantuu.
Kyllä se laulun “iloinen syke” meidät mukaan saa,
aina on harjoituksiin mukava tulla, kun ystävät siellä odottaa.

“AINA DUURI” Anno Domini 2007

Teksti: Ossi Öberg

6
“Aina Duuri” joululauluja teille muutaman tulkitsee,
TST:n perinteisessä joulupukkikin vierailee.
Joulutunnelmaa kynttilät, koristeet, laulut antaa,
sekä maistuva joulupöytä, tuo lapsuuden taas mieleen
sinne vuosikymmenten taa.

Seppo
Blomqvist

Harri
Laaksonen

Pirjo
Lehtonen

Sinikka
Lehtonen

Antti
Mäkinen

Juha
Tolvanen

Arto
Aho

Satu
Kaarmela

Annikki
Leinonen

Seppo
Ruuhilahti

Ulla
Syväkari

Anne
Tyni

Turun Seudun Työttömät TST ry:n hallitus vuonna 2008

HALLITUKSEN JÄSENET HALLITUKSEN VARAJÄSENET

TST:n sääntömääräinen syyskokous 15.11.2007 valitsi vuonna 2008 aloittavaan hallitukseen kuusi jäsentä ja kuusi
varajäsentä. Yhdistyksen ja hallituksen puheenjohtajana aloittaa 1.1.2008 Olavi Nummela.
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Keväällä 2006 TST:n kulttuuri-
vastaava Pirjo Lehtonen heitti
tiedotustoimikunnan kokouksessa
ilmaan ajatuksen, että tarvittaisiin
julkaisu, jossa esiteltäisiin yhdis-
tyksessä toimivien työntekijöiden
ja jäsenten kertomuksia siitä,
miten TST ry on vienyt heitä elä-
mässä eteenpäin. Hankkeen ni-
meksi valittiin jo tuolloin TST:n
menestystarinoita. Otin haasteen
vastaan, varsinkin kun haastatte-
lujen tekeminen on minulle
ennestään tuttua, sillä tein niitä
runsaasti opiskeluaikanani Turun
yliopistossa.

Haastattelujen pohjalta tehtyjen
henkilöesittelyiden tarkoitus on
antaa rehellinen kuva siitä, miten
haastateltavat ovat kokeneet TST:n
vaikutuksen omassa elämässään.
Samoin kuin viime vuonna niin
myös vuonna 2007 kaikki kahdek-
san haastateltua suhtautuivat
erittäin positiivisesti TST:n menes-
tystarinoita -julkaisuprojektiin. He
olivat valmiita kertomaan omalla
nimellään avoimesti työelämään ja
työttömyyteen liittyvistä henkilö-
kohtaisista asioistaan. Tämä vaatii
rohkeutta, sillä harva on halukas
kertomaan esimerkiksi pitkäaikais-
työttömyydestään. Henkilökuvissa
välittyy kuitenkin positiivinen
asenne, sillä jokaisen kohdalla

TST on lisännyt elämänlaatua ja
parantanut työllistymismahdol-
lisuuksia. Pirjo Lehtosen mukaan
julkaisun nimen etuliitteeksi
voidaan perustellusti kirjata sana
menestys, kun sillä tarkoitetaan
Olavi Nummelan kuvaamaa ta-
paa, jossa se nähdään moniulot-
teisesti, esimerkiksi työllistymise-
nä, aktiivisena toimintana yhdis-
tyksessä tai pelkästään tutus-
tumisena uusiin ihmisiin.

Yhteistyökumppaneille jaettavan
TST:n menestystarinoita -julkaisun
tarkoituksena on tuoda esiin jä-
senten ja työtekijöiden henkilö-
kohtainen näkökulma yhdistyksen
tarpeellisuudesta. Toimintakerto-
mukset ja raportit kertovat TST:n
toiminnasta yleisellä tasolla, mutta
niissä näkyy harvoin yksilöllinen ja
inhimillinen puoli. Näin julkaisu
täydentää omalta osaltaan kuvaa
TST:stä yleishyödyllisenä järjes-
tönä yhteiskunnassamme. TST
menestystarinoita on luettavissa
Sepänkadun infossa.

TST-aitiopaikka

Kun TST:n koulutusvastaava Tuula
Nevalainen oli lukenut tuoreeltaan
vuoden 2006 TST:n menestys-
tarinoita, hän ehdotti, josko voisin
tehdä samantapaisia haastatteluja
elävän yleisön edessä. Idea
kuulosti allekirjoittaneen korvissa
hyvältä ja suunnittelimme yhdessä
tilaisuuden nimeltä TST-aitio-
paikka, joka olisi foorumi, jossa
“ollaan kiinnostuneita miten haas-

tateltava on löytänyt yhdistyksen,
mitä hän on tehnyt täällä ja miten
hän on hyödyntänyt kokemustaan
jatkossa.” Toisena lähtökohtana oli,
että myös yleisö voisi osallistua
tilaisuuteen ja esittää haastatel-
tavalle vieraalle kysymyksiä.
Foorumin kenraaliharjoitus pidettiin
marraskuussa 2006, varsinaiset
yleisötilaisuudet alkoivat tämän
vuoden helmikuussa.

Neljä kertaa vuodessa järjestet-
tävään aitiopaikkaan on joka kerta
kutsuttu työvoimaviranomaisia,
sillä on tärkeää, että he kuulevat
työikäisiltä ihmisiltä omakohtaisia
kertomuksia, miten työttömyydes-
tä voi selvitä ja päästä uudelleen
työelämään kiinni. Varsinkin kaksi
ensimmäistä tilaisuutta synnytti
torstaihuoneessa työvoimaviran-
omaisissa monta puheenvuoroa,
joista päällimmäisenä nousi esiin
työvoimaviranomaisten ja kolman-
nen sektorin yhteistyö.

Tätä kirjoittaessani foorumi on
pidetty kolme kertaa ja siinä on
haastateltu TST:n näkyvämpiä
hahmoja: helmikuussa toiminnan-
johtaja Olavi Nummelaa, touko-
kuussa puheenjohtaja Lasse Rä-
sästä ja syyskuussa Ekotorin toi-
mitusjohtaja Alpi Tuomistoa.
Vuoden viimeisessä aitiopaikassa
11. joulukuuta haastatellaan Ketsy-
hankkeen tiedotus- ja tutkimus-
vastaava Harri Laaksosta. Tilai-
suudet on myös äänitetty ja niitä
on koostamisen jälkeen saatu
kuulla radio Robin Hoodin “Työttö-
män ääni” -ohjelmassa.

Alpi Tuomisto (vas.)  TST:n aitiopaikalla haastateltavana 11.9.2007

MENESTYSTARINOITA AITIOPAIKALLA
Teksti: Rami Leskinen
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TERVEISSI
KÖÖKIN PUALELT

Ruokalatoiminnan päätarkoituk-
sena on tuottaa jäsenilleen hyvää
ja terveellistä ruokaa edulliseen
hintaan. Tässä olemme onnistu-
neet hyvin tähän asti. Tärkeää on
myös mahdollistaa asiakkaille viih-
tyisä ympäristö, jossa voi kohdata
muita ihmisiä. Ruokaloissa voi
keskustella päivän polttavista
kysymyksistä ja luoda uusia kon-
takteja, sillä ystävyydestä ja tove-
ruudesta ei ole ylitarjontaa nyky-
yhteiskunnassa.

Työllistämisasioissa olemme olleet
myös tärkeässä roolissa, sillä
työllistämme alueen pitkäaikais-
työttömiä mielekkääseen työhön.
Työmahdollisuus antaa monelle
kosketuksen työntekoon ja elä-
mänhallintaan uudella rytmillä.
Joidenkin kohdalla se mahdollistaa
jopa pääsyn työelämään tai alan
koulutuksiin. Heille, jotka eivät
suuntaudu alalle työskentelemään,
toiminnasta saa arvokasta opas-
tusta muuten vaan gastronomian
saralla. Ruuanlaitto ja leivonta ovat
harrastuksinakin ihan hauskaa ja
terapeuttista.

Maailma on ympärillämme muut-
tunut vajaan kymmenen vuoden
aikana, jolloin olen ollut vetämässä
TST:n ruokalatoimintaa. Työllisyys
on parantunut viimeisen viiden
vuoden aikana, joka on tuonut
meille omat haasteemme hyvän
henkilökunnan saamiseksi.

Ruoan tuottaminen on käsityötä.
Mikään ei tapahdu nappia
painamalla, sillä me emme käytä

puolivalmisteita. Valmiin edullisen
ja maistuvan ruoka-annoksen
valmistamisessa on monta eri
vaihetta. Alkaen suunnittelusta ja
tavaranhankinnasta, osaavat kok-
kimme ohjaavat työntekijöitä ja
valmistavat yhdessä tarvittavat
ruuat määrätyssä aikataulussa.
Tämän jälkeen alkaa asiakkaiden
palveleminen ja valmistautuminen
esivalmisteluin seuraavaan päi-
vään.

Keittiössä astioiden huolellinen
pesu ja siivous ovat myös tärkeää
työtä. Näin parannamme hygiee-
nisyyttä, jota valvomme lakisää-
teisten ohjeiden mukaisesti.

Toiminnan kehittäminen on ollut
viimeaikoina rajallista, johtuen juuri
työllisyyden parantumisesta. Taka-
askeleita ei ole koskaan kiva ottaa,
kun olemme saaneet kehitystä
aikaan vuosien varrella. Työmme
vaatii nykyään entistä enemmän
pitkää pinnaa ja henkistä jaksa-
mista. Onneksi meillä on venyvä
ydinryhmä, joka on selviytynyt
vaikeampien jaksojen yli pinta-
naarmuin.

Viime kevät oli meille kaikille
melko haastavaa aikaa, nyt tilanne
on taas parempi. Leila Ketonen
(emäntä) ja Janne Auranen (ohjaa-
va kokki) tekevät uskomatonta
työtä näissä olosuhteissa.Leilan ja
Jannen kanssa ei ole ollut missään
vaiheessa minkäänlaista kahna-
usta tai luottamuspulaa. Heidän
kanssaan on ollut hyvä toimia työt-
tömien auttamiseksi ja toiminnan

kehittämiseksi. Tärkeää on tietenkin
ollut, että heidän apunaan on ollut aina
muutama ammattilainen, joille on voinut
jakaa vastuuta. Heitä on onneksi nytkin.

Aina toivoisi, että uusia ns. vastuunkan-
tajia nousisi esiin. Tosiasia on kuitenkin,
että kaikkien panos on toiminnassa
tärkeää.

Lopuksi haluan kiittää Hannelea jouk-
koineen, olette tehneet hienoa työtä
Rieskaruokalassa. Myös talkoolaisia ja
vanhoja työntekijöitämme tulee muistel-
tua lämmöllä. Suurkiitos kuuluu myös
johtoryhmälle ja toiminnanjohtajalle kan-
nustuksesta vaikeina hetkinä.

Iloista Joulun odotusta kaikille jäsenille!

Joe Majanen
ruokalatoiminnan vetäjä

Kuvat: Petri Saranen ja Marko Kitti
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Radio Robin Hoodin taajuudella
91,5 Mhz tuleva “Työttömän ääni”
on alkamisestaan 1994 lähtien
ollut tärkeä osa TST ry:n tiedo-
tusstrategiaa. Tänäkin vuonna
ohjelmatarjonta on ollut moni-
puolista kuin myös ajankohtaista
kaikessa mikä li ittyy työttö-
myyteen. Vuodesta 2005 ohjel-
manteossa mukana ollut Juha
Tolvanen kertoo vuoden 2007
olleen erityisen työntäyteinen.
Kiireisintä oli vuoden alussa, jolloin
lähetettiin kymmenkunta vaali-
lähetystä TST:n edunvalvonnan
tilaisuuksista. Edunvalvonnan
vaalivieraina olivat mm. sittemmin
ministereiksi nimitetyt Ilkka
Kanerva ja Liisa Hyssälä. Kesän
tärkein tilaisuus oli puolestaan
valtakunnallinen työttömien
köyhyysseminaari eduskuntatalon
Pikku parlamentin auditoriossa,
jossa äänitetty lähetys tuli ulos
kahtena osana noin kuukausi
tilaisuuden jälkeen heinäkuun
alussa. Erikoislähetysten kuten
vaalitenttien ja vakituisten ohjelmien
lisäksi Tolvasta on pitänyt mikro-
fonin päässä ohjelmauutuus “TST-
aitiopaikka”, jota on tähän men-
nessä tullut kolme jaksoa. Viimei-
nen aitiopaikka pidetään 11. joulu-
kuuta ja ohjelma lähetetään ulos
noin viikko tämän jälkeen.

Tolvanen pitää “Työttömän ääni” -
ohjelman kantavana ideana saada
työttömien asia kuuluville muillekin
kuin yhdistyksen jäsenille. Näky-
vimmin työttömien asiaa on Turun
seudulla ajanut TST:n edunval-
vonta, eikä vähiten sen tilai-

suuksista tehtyjen radio-ohjelmien
ansiosta. TST:lle ohjelma onkin
tärkeä media, sillä tavoittaahan se
Tolvasen mukaan päivittäin (ke, to,
la, su) arviolta 40 000 kuulijaa Turun
seudulla. Edunvalvonnan näkökul-
masta eri ohjelmatarjonnan joukos-
ta yhdeksi kulmakiveksi nousee
Työeläkevakuuttajien tiedottajan
Jarmo Kallion kevään ja syksyn
säännölliset vierailut. Tänä vuonna
Kallio esitteli Sepänkadun torstai-
huoneessa mm. työeläkeuudis-
tusta ja työeläketurvan rahoitusta.

Säännöllisistä ohjelmista kuulijoille
tutuin lienee TST:n viikkotiedotteen
lukeminen keskiviikkona ja uusin-
tana seuraavana päivänä. Viikko-
tiedotteessa kerrotaan seuraavan
viikon ajankohtaisista tapahtumis-
ta sekä eri koulutuksista ja kurs-
seista, joita toimintakeskuksessa
tarjotaan. Näin ohjelma toimii
viikoittain myös yhdistyksen
sisäisen tiedotuksen välineenä.
Vaikka ohjelmarunko muodostuu
säännöllisesti esitettävistä ohjel-
mista, on “Työttömän ääni” Tolva-
sen mukaan aina valmis tarttu-
maan myös yllättäviin ajankoh-
taisiin asioihin ja ilmiöihin. Peri-
aatteena on, että olipa aihe mikä
tahansa, niin tehdyssä jutussa
työttömän näkökulman pitää kuu-
lua aina jollain tapaa.

Kaiken ei Tolvasen mielestä tar-
vitse kuitenkaan olla vakavaa, sillä
ohjelmassa on mukana myös ke-
ventäviä osuuksia. Hän mainitsee
esimerkkinä viisiminuuttisen
“Anonyymi työtön” -pakinan, jossa

kertoja pyrkii sarkasmin ja
huumorin keinoin tuomaan esiin
työttömän arkea, yhteiskunnan
ongelmia ja Turun nykyistä tilaa.
Tänä vuonna “Anonyymin työttö-
män” hampaissa on ollut erityisesti
uuden hallituksen budjettiohjelma.
Hieman vakavampaa ohjelmatyyp-
piä edustaa kolme varttia kestävä
“Kuukauden varrelta”, jota Tolvanen
tekee yhdessä Ossi Öbergin
kanssa. Kerran kuussa lähetettävä
makasiiniohjelma raportoi kulu-
neen kuun tapahtumia enemmän
tai vähemmän vakavasti, kulttuu-
riakaan unohtamatta, sillä ohjel-
massa luetaan myös runoja.

Radiotyössä Tolvanen pitää haas-
teellisimpana sopivien vieraiden
löytämistä kulloiseenkin ajankoh-
taiseen teemaan ja  äänitetyn ma-
teriaalin työstämistä. Aikataulutus
on myös vaativaa, sillä ohjelma
tulee aina säännöllisesti, minkä
vuoksi valmista materiaalia pitää
olla riittävästi.

Tänä vuonna Tolvanen on pyörit-
tänyt radiotoimintaa lähes yksin ja
siksi hän toivookin, että ohjel-
manteosta kiinnostuneet tst:läiset
tulisivat mukaan Radioryhmän
toimintaan. Radioryhmässä jokai-
nen pääsee halutessaan eetteriin,
vaikka lukemaan viikkotiedotteita.
Kokoontumisissa opetetaan kä-
destä pitäen, miten radio-ohjelmia
tehdään. “Työttömän ääni” -oh-
jelmaa valmisteleva Radioryhmän
tiimi kokoontuu Sepänkadun 5 B:n
neljännessä kerroksessa joka maa-
nantai klo 12.

“TYÖTTÖMÄN ÄÄNI”

KUULUI MYÖS

VUONNA 2007

Teksti: Rami Leskinen
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LASSE RÄSÄNEN

1. Luovuit syyskokouksessa
TST:n pitkäaikaisesta puheen-
johtajuudesta. Miksi päätit
luopua tästä luottamustoi-
mesta?

Olen toiminut puheenjohtajana
TST:ssä 13 vuotta ja myös sen
myöhemmin perustetuissa tytär-
yhdistyksissä. Se on yhdelle
miehelle jo liian pitkä aika. Tämä
päätös liittyy kyllä myös “TST-
konsernissa “ tapahtuneeseen ke-
hitykseen ja sen aiheuttamiin
muutostarpeisiin strategiassam-
me. Jatkan sen tähden edelleen
Kestävän Kehityksen Yhdistyksen
puheenjohtajana, siellä on minulle
sopivaa kehittämistoimintaa
tiedossa. Yksi asia on myös, että
yleensä jostain on luovuttava, jotta
jotain uutta mahtuu tilalle.

2. Miten yhdistyksen toiminta on
muuttunut puheenjohtaja-
kautenasi? Oletko mielestäsi
saanut ajettua niitä tavoitteita,
joita olet halunnut?

Toiminta on muuttunut jäsen-
toimintaa harjoittaneesta yhdistyk-
sestä keskisuuren yrityksen kal-
taiseksi työnantajaksi. Jäsentoi-
minta on kuitenkin säilynyt aktii-
visena ja laajentunutkin johtuen
paremmista tiloista ja resurs-
seista. Olen tyytyväinen kehityk-
seen ja voin hyvällä omallatunnolla
jättää peräsimen Olaville. Yhdistys
on kaikin puolin hyvässä kun-
nossa.

3. Olit perustamassa yhdistystä
vuonna 1992 ja siitä lähtien olet
toiminut siinä aktiivisesti koko
ajan. Mikä on mieleenpainuvin
muisto tältä ajalta?

Kyllähän tietenkin ne alkuvuosien
laman aikaiset tunnelmat ja yhä
lisääntyvän työttömyyden aiheut-
tamat pelot ja toritapahtumat jäivät

mieleen. Varsinkin TST:n organi-
soima Murrostorstai [syksyllä 1993
/ toim. huom.] oli vaikuttava koke-
mus, josta näköjään vieläkin tulee
otoksia televisiosta. Ikävistä
asioista päällimmäisenä on
ihmisten jatkuva vaihtuvuus, joka
kuuluu työllistämistoimintaan,
mutta on raskasta ihmissuhteiden
sekä toiminnan kannalta. Toki on
mukavaakin ollut, varsinkin aikai-
semmin, kun ehti osallistua enem-
män toimintaan mm. liikuntaan ja
matkoihin.

4. Minkä näet olevan TST:n
ydintoimintaa tänään, sillä
yhdistyksen toimintamuodot
ovat muuttuneet ja laajentuneet
vuosien varrella koko ajan?

Tämä on hyvä ja ajankohtainen
kysymys. Yhdistyksellä on mo-
nenlaista toimintaa. Niillä on
erilaisia tavoitteita. Tämä on aihe-
uttanut joissain tilanteissa häm-
mennystä, kun kaikki toiminta ja
sen johtaminen nivoutuvat TST:ssä
eräänlaiseksi lankavyyhdeksi.
Tämä taas johtaa siihen, että
tavoitteet ja niiden seuranta saat-
tavat hämärtyä. Onkin parempi,
että erityyppisiä toimintoja ja niiden
tavoitteita ja hallintoa selkiytetään.
TST ry on työttömien perustama
yhdistys, jonka tehtävänä on työt-
tömien edunvalvonta ja hyvinvoinnin
edistäminen monin eri tavoin.
Tämä on TST:n ydin ja sen toimin-
taan kuuluu luontevasti ruokala-
toiminta, jäsentoiminta ja erilaiset
työttömien hyvinvointia palvelevat
hankkeet kuten RAY:n hankkeet.
Näihin tehtäviin voidaan myös
työllistää runsaasti väkeä. Luotsi
–toiminta taas ei ole jäsen- eikä
vapaaehtoistoimintaa. Se tarjoaa
ammattimaista ohjausta työhallin-
non meille työhön tai aktivointi-
toimenpiteeseen sijoittamille
henkilöille. Se voisi myös tarjota
palveluja muillekin tahoille. Sen
takia Luotsi toiminta on luontevinta
sijoittaa kokonaan omaan yhdis-

tykseen Välityömarkkinat Yhdis-
tys ry:een. Siellä sen on selkeintä
kehittää palvelujaan sellaisiksi, että
ne kelpaavat markkinoille. Kestä-
vän Kehityksen yhdistys ei
myöskään tarjoa jäsenpalveluja. Se
on keskittynyt edistämään
kestävää kehitystä ja kierrätystä ja
luomaan sille sektorille lisää työ-
paikkoja. Se myös sääntöjensä
mukaan pyrkii edistämään työttö-
mien työllistymistä. KKY:n tavoit-
teiden asettaminen ja toiminnan
kehittäminen sujuu myös parhaiten
omassa yhdistyksessään. Näin toi-
mien vältymme myös kiusallisilta
jääviyskysymyksiltä. Jätän selvyy-
den vuoksi muutaman ry:n ja koy:n
tässä käsittelemättä, ajatus toivot-
tavasti selvisi.

5. Mitä pidät tässä maassa työl-
listymisen suurimpana estee-
nä?

Palkkatyöpaikkojen puutetta oikeil-
la alueilla sekä liian pitkään työttö-
mäksi joutuneiden heikentyneet
työvalmiudet.

6.Näkemyksesi välityömark-
kinoista? Onko se vain työvoi-
maministeriön tyhjää puhetta
vai onko sillä todellista lisä-
arvoa työllistymisen kannalta?

Siinä ymmärrykseni mukaan pyri-
tään vanha asia muotoilemaan
uudella, selkeämmällä (?) tavalla,
joka mm. mahdollistaisi vastuun
siirtämisen osasta työttömiä sosi-
aali- ja terveysministeriön piikkiin.

7. Tänä vuonna on puhuttu pal-
jon siitä, että kaupunki on myy-
mässä Sepänkadun toiminta-
keskuksen tilat. Millaisia ajatuk-
sia tämä herättää ja mikä on
tämänhetkinen tilanne?

Kaupungin oikea käsi ei tiedä mitä
vasen tekee ja kokonaisnäkemys-
tä kaupungin edusta eikä esim.
meidän toimintamme taloudel-

P U H E E N J O H T A J A N
E N T I S E N   J A
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OLAVI NUMMELA

1. Onneksi olkoon TST:n syys-
kokouksessa 15.11. pidetyn
puheenjohtajavaalin voitta-
misesta! Puheenjohtajuutesi
alkaa 1.1.2008. Mitkä tulevat
olemaan kautesi pääasiat,
joihin haluat keskittyä?

Yhdistyksen perustajat laativat
sille säännöt ja siinä määritelty
toiminnan tarkoitus on tärkein
toiminnan raamitus myös tulevina
vuosina. Aktiivinen jäsentoiminta
luo pohjaa kaikelle toiminnal-
lemme. Sen lisäksi haluamme olla
palveluntuottajana eri sidosryhmille
ja sitä kautta mahdollistaa työllis-
tymistä eri toimintoihin ja avoimille
markkinoille.

2. Jäät eläkkeelle TST:n toimin-
nanjohtajan työstä ensi vuoden

alussa. Millaista työsi on ollut
yhdistyksessä?

Työt yhdistyksessä ovat olleet
haasteellisia ja monipuolisia. Olen
tutustunut hyvin moneen eri
elämäntilanteessa oleviin henkilöi-
hin ja oppinut heidän kauttaan
uusia asioita. Samalla olen huo-
mannut, että työtönkin on aktiivi-
nen toimija. Se, että asetuin pyyn-
töjen jälkeen nyt puheenjohtaja-
ehdokkaaksi, johtuu periaattees-
tani, ettei puheenjohtaja voi olla
työsuhteessa yhdistykseen.

3. Mihin suuntaan TST:n toimin-
ta on muuttunut työssäolo-
aikanasi ja mikä on ollut oma
vaikutuksesi siinä?

Yhdistyksen toimintakenttä on
laajentunut hyvin monipuoliseksi.
Toiminta on mahdollistanut mata-
lan kynnyksen työpaikkojen lisään-
tymisen. Olen toiminut projekti-
päällikkönä yhdistyksen hallinnoi-
massa työvoimapoliittisessa pro-
jektissa ja viimeksi toiminnan-
johtajana, jossa olen ollut asioiden
valmistelussa ja esittelijänä halli-
tukselle, joka tekee päätökset
yhdistyksen toiminnassa.

4. Miten muuten tulit alun perin
mukaan yhdistykseen?

Työttömyyden jälkeen tulin yhdis-
tykseen työllistämisjaksolle ja sen
aikana valmistelin kesken jääneen
projektisuunnitelman valmiiksi,
josta alkoi yhdistyksen toinen
työvoimapoliittinen projekti vuonna
1998.

5. Millaisena näet yhdistyksen
roolin paikallisena toimijana
Turun seudulla ja toisaalta
yhteiskunnallisena kansalais-
järjestönä? Onko yhdistys
mielestäsi pystynyt vastaa-
maan nopeisiin yhteiskunnal-
lisiin muutoksiin?

Yhdistyksemme on tärkeä toimija
Turussa, Turun seudulla yhteis-
kunnallisena kansalaisjärjestönä.
Olemme pystyneet kehittämään
uusia toimintamalleja ja -tapoja.
Sopeutuminen yhteiskunnallisiin
muutoksiin, myös nopeisiin, on
ollut vahvuutemme ja sellainen
haluamme olla tulevaisuudes-
sakin.

6. Mitkä näet suurimpina estei-
nä työllistymiselle?  Mitä
yhteiskunnan pitäisi tehdä?
Entä työttömän työnhakijan?

Työnhakijoiden taidot ja vahvuudet
eivät kohtaa työnantajan tarpeita ja
vaatimuksia. Tukea työhakijan
terveyshuoltoa ja estää putoami-
nen sosiaalisesta - ja taloudelli-
sesta turvaverkostosta. Työnhaki-
jalta tämä päivä vaatii usein uudelle
koulutukseen osallistumista ja eri
vaihtoehtojen kartoittamista omalle
työllistymiselle ja hyvää kuntonsa
hoitoa sekä fyysisesti että henki-
sesti eli kannattaa osallistua myös
yhdistyksemme jäsentoimintaan.

7. Tänä vuonna on puhuttu
paljon välityömarkkinoista.
Oma näkemyksesi asiasta?

Tavoite, että palveluntuottajat
keskittyvät omalle (omille) vah-
vuusalueilleen, on hyvä. Tähän asti
olemme keskittyneet koko pal-
veluketjuun. Tämä edellyttää
toimijoilta verkostoitumista yhä
enemmän.

8. Millaisena näet TST:n
tulevaisuuden?

Tulevaisuus näyttää haasteelliselta
ja mielenkiintoisalta. Yhdistyksellä
on aina oma paikka jäsenille
tarjottavassa toiminnassa.

Kiitos haastattelusta!

lisesta merkityksestä ole kellään.
Apulaiskaupunginjohtaja Virtanen
sekä tilalaitoksen johtaja Kuitunen
ovat luvanneet meille, että kiinteis-
töä ei myydä ennen kuin meille on
löytynyt uusi sopiva paikka. Toi-
menpidelistalla lukee Sepänkadun
kohdalla, että ei ole aloitettu myyn-
tivalmisteluja. Turha panikoida.

8. Mitä haluaisit sanoa ensi
vuoden alussa aloittavalle uu-
delle puheenjohtajalle Olavi
Nummelalle?

Olavi on ollut TST:llä 10 vuotta ja
tuntee talon hyvin. Viimeiset 6-7
vuotta Olavi on ollut toiminnan-
johtajana ja olemme tehneet tiivis-
tä yhteistyötä hyvässä hengessä.
Luotan Olaviin ja hän rauhallisena
ihmisenä pärjää kyllä hyvin uudes-
sa tehtävässään. Tulemme jatkos-
sakin tekemään yhteistyötä hiukan
eri kuviolla vain. Onnea, menes-
tystä ja hermoja!

* * * * *

 N  H A A S T A T T E L U T
A  N Y K Y I S E N
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TST-AKKUNA - IKKUNA KOTISEINIEN ULKOPUOLELLE

Akkuna on mahdollisuus toteuttaa unelmia. Työttömien lapsiperheiden arki
on sidottu joskus kotiseinien sisälle ja nyt on tarjolla heille monenlaista
toimintaa.  Perheiden tueksi on olemassa akku, josta voi ladata uutta voimaa
elämään. Perhetoiminnan tarkoituksena on tarjota työttömille vanhemmille
ja heidän lapsilleen mielekästä tekemistä ja harrastusmahdollisuuksia
perheiden omien tarpeiden mukaan. Tarkoituksena on myös tukea
vanhempien työllistymistä ja koulutusmahdollisuuksia. Perhetoimintaa on
tarjottu elokuun 6. päivästä alkaen joka arkipäivä 9 – 15 TST:n toimin-
takeskuksessa. Perhetoimintaan on osallistunut 15 perhettä, joista 19
aikuista ja 28 lasta on osallistunut eri tapahtumiin ja viikoittaiseen toimintaan.

Projekti työttömien lapsiperheiden verkostoitumisen ja vertaistuen parantamiseksi ja
perhetoiminnan mallintamiseksi osana työttömien toimintaa

Akkuna-perhetoiminta järjesti loppukesästä TST:n omalla Anna Duuni veneellä
kaksi retkeä Vepsän saareen. Mukana retkillä oli yhteensä kuusi perhettä.
Vanhemmat saivat hetken huokaista ja jutella keskenään omia juttujaan,
lasten touhutessa omiaan. Retkellä lapset etsivät aarteita ja tekivät oman
aarrearkun. Sää suosi aamupäivän retkeläisiä ja saimme nauttia laivan
kannella kauniista maisemista ja auringon paisteesta. Pieni sadekuuro ei
iltapäivälläkään haitannut, vaan saimme aarteet etsittyä ja makkarat
paistettua. Osa lapsista sai hetken ohjata laivaakin ja rosvoarvoitusten sekä
lorujen jälkeen oli kiva palata kotisatamaan.

Akkuna-perhetoiminta osallistui Turun-päivänä uuteen eri
järjestöjen järjestämään perhetapahtumaan. Perhetapah-
tumassa oli tarjolla muun muassa luento vanhemmille pe-
dagogisesta rakkaudesta, kirjansidontaa lapsille, Nia-
tanssia ja afrikkalaista musiikkia koko perheelle. Akkunan
ohjaajat järjestivät lapsille sormivärimaalausta ja tarjolla
oli myös TST:n kojusta makkaraa, joka kävikin kaupaksi
hyvin muun toiminnan ohella. Samalla esittelimme myös
Akkunan toimintaa ja toivotimme uudet perheet terve-
tulleiksi tutustumaan ja mukaan toimintaan.

Syksyisenä maanantaipäivänä lähdimme Akkunan
toimitiloista linturetkelle Ruissalon lintutorniin.
Samalla vierailimme Kasvitieteellisessä puu-
tarhassa ja luonnonkauniilla Ruissalon hiekka-
rannalla. Bongailimme lintuja, nautimme ruskan-
väreissä loistavasta luonnosta ja evästimme oma-
tekoisilla sämpylöillä. Marraskuussa tutustuimme
luistelun saloihin Varissuon jäähallissa maan
uumenissa.

Toiminnan tämän vuoden huipennus oli kylpylämatka Nokialle
Edeniin marraskuun puolessa välissä. Mukana pikkubussillinen
perheitä. Päivä meni hyvin. Pulikoitiin vedessä, syötiin ja
matkustettiin bussilla; leikkien ja laulaen lasten kanssa aikuisten
tehdessä mm. voimakilpiä.
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TERASSILTA

 KUULTUA
Hei, olen Kari, yksi TST:n
pihaparlamentin vakio-
jäsenistä. Tällä uudella
kolumnipalstallani haluan
kertoa teille tästä kuului-
sasta parlamentista (tun-
netaan muuten Pohjois-
Suomea myöten).

Parlamenttiin kuuluu n. 20 enem-
män tai vähemmän koulutettua
ihmistä. Olemme ns. Hevosmies-
ten tietotoimisto, missä määrä
korvaa laadun. Pihaparlamenttiin
voi liittyä periaatteessa melkein
kuka tahansa kunhan muistaa
pitää oman mielipiteensä – oli vää-

rässä tai oikeassa. Periksi ei pidä
koskaan antaa.

Parlamentissamme on muutama
perussääntö. Sääntö nro 1: Muista
tervehtiä kovalla äänellä aamulla
kun tulet, muuten Veikko pistää
saapumisen uusiksi. Toinen tärkeä
sääntö: Kun kuulet hyvän sisäpiiri-
uutisen, muista muuttaa sitä hie-
man kertoessasi siitä eteenpäin,
sillä parlamentissamme liikkuvat
kaupungin tuoreimmat huhut, jois-
ta kuka tahansa olisi kiitollinen kun
saisi kuulla ne tuoreeltaan.

Parlamentissamme voi kuka ta-
hansa nousta arvoasteikolla ylem-
mälle portaalle, kunhan muistaa

tarjota vaikka kahvin ja tuoreen
munkin vanhemmille jäsenille.
(Kiitokset jo etukäteen!) Samalla
arvostuksesi parlamentissa nou-
see huomattavasti!

Voin valaista jatkossa vähän syvälli-
sempiäkin asioita, koska pystym-
me käsittelemään mitä asioita ta-
hansa (myös arkaluontoisia), joten
en halua paljastaa vielä tässä nu-
merossa mitä me todella tiedäm-
me, sillä tieto lisää tuskaa.

Siispä palatkaamme seuraavassa
Tärpissä taas asiaan.

Teksti: Kari Rindell
Kuvat: Petri Saranen
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Anna Du

Kuva: Markku Strengell

MA
MERIPE
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Duunin

Jatkuu seuraavalla sivulla...

vuosi 2007

Anna Duuni oli nyt viidentenä purjehduskautenaan – kesällä 2007 –
ennätyksellisen ahkerassa käytössä. Matkoja tehtiin 92 kpl, joista
jäsenmatkoja oli 32. Matkustajia näillä matkoilla oli miehistö mukaan
lukien yhteensä 1044. Lounaissaaristoa Anna Duuni seilasi 614
ajotunnin ja 3657 meripeninkulman edestä.

MATKOJA
ATKUSTAJIA

PENINKULMIA Kuva: Seija Kanto

Ennätyksellinen määrä
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Hullusta ideastahan se
kaikki lähti

Yksi TST ry:n ylpeyden aiheista on
vanhasta, puisesta kahveliketsistä
kunnostettu vene Anna Duuni.
Liikkeelle lähdettiin “hullusta”
ideasta keväällä 2001. Varsinais-
Suomen TE-keskuksen ja Turun
työvoimatoimiston tuella sekä
ammattitaitoisen työnjohdon, tai-
tavien työllistettyjen ja työtunteja
laskemattomien talkoolaisten voi-
min syntyi vaativaankin käyttöön
soveltuva alus, joka laskettiin ve-
sille toukokuussa 2003. Samalla
oli saatu uusi esimerkki siitä, että
ennakkoluulottomissa ja osaavissa
käsissä hullutkin ideat voivat ke-
hittyä iloa ja hyötyä tuottavaksi
todellisuudeksi, lopulta jopa itses-
täänselvyydeksi.

TST ry:n jäsenet, omat projektit ja
yhteistyökumppanit voivat hyö-
dyntää Anna Duunia koulutus-,
kokous- ja virkistystarkoituksiin.
Kuukausittain tehdään useita kai-
kille jäsenille avoimia teema-
matkoja. Kaikki vastuukuljettajat,
kansimiehet ja emännät ovat
omasta jäsenistöstä nousseita
vapaaehtoistyöntekijöitä, tottuneita
veneilijöitä, jotka ovat lisäksi
suorittaneet Anna Duunin tarpeisiin
räätälöidyn kurssin. Teemamat-
kojen kohteita ja sisältöä suun-
niteltaessa voivat myös TST ry:n
maakravut antaa käyttöön ideansa
ja asiantuntemuksensa. Kuka
tahansa yhdistyksen jäsen voi
ryhtyä jonkin teemamatkan vetä-
jäksi.

16 Tärppi 4/2007
Aukeaman kuvat: Markku Strengell,
Hanna Tähtinen, Mirka Kitti ja Marko
Kitti. Taustakuva: Anna Duunin arkisto
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Ennätysvuosi 2007

Kapteeni Seppo Ruuhilahti kertoo
ylpeänä Anna Duunin ennätys-
vuodesta. Matkoja tehtiin yhteensä
92. Ne suuntautuivat mm. Pähki-
näisiin, Seiliin, Nötöön ja Vepsään.
Kahdeksan kapteenin voimin Anna
Duuni kiersi lounaista saaristoa yli
3600 meripeninkulman matkan.
Matkustajia näillä matkoilla oli yli
tuhat.

Anna Duunin teknisiä
tietoja

* Pituus: 13,6 Leveys: 4,86 m
Syväys: 1,6 m Suurin korkeus:
8,0 m

Venetyyppi: Moottoripurjehtija

Moottori: Pergins; Teho: 76 hv
Merkki: MF – A 4.212

Tärppi 4/2007  17
Teksti: Marko Kitti
Lähde: www.tstry.com

PINNALLA PYSYVÄ
Kirjoittanut Eki Hennula

Ihmepaatti tuo Anna Duuni
nostettaessa on täysin märkä
kuin täysisateessa ollut härkä

Kuluu aika, Anna kuivuu
suulissa on hyvä, lojuu

keväällä veteen lasketaan
kasteen saa taas uudestaan

Monta reissua kesällä
ei ehdi pysyä pesällä

Koittaa aika, on syksy taas
Pansion ranta odottaa
suulin uusi etuseinä

odottaa nostajaa



TST ry:n koulutusvuodet 2001-2007

TST ry on järjestänyt omatoimista koulutusta työhallinnon
myöntämällä omatoimisuusavustuksella vuosina 2001-2007.

Kaikki koulutus on ollut TST ry:ssä kehitettyä ja kouluttajat ovat
olleet TST ry:n jäseniä.

Kiitämme tukijoita näinä vuosina koulutukseen ja kehittämiseen
saamastamme tuesta.

Kiitämme myös kaikkia TST ry:n kouluttajia ja koulutuksiin
osallistuneita tuhansia henkilöitä.

Pyrimme tulevaisuudessakin jatkamaan koulutus- ja
kehittämistoimintaa TST ry:ssä muuttuneiden olosuhteiden

mahdollistamissa puitteissa.

Hankeaktivointi-projekti

TST:N JÄSENKORTILLA LISÄÄ OSTOVOIMAA:

Sopuhintaisia tuotteita ja palveluita tarjoavat:

· EKOPAJA, Rieskalähteentie 74, p. 02–

2535319

· EKOTORI, Kirkkotie 10 ja Nuppulantie 30,

p. 2776300/043–8220198, 2776191/043–

8220173

· OMPELIMO, Sepänk. 5, p. 2776184, 0400–

874416

· EKOWERSTAAN MYYMÄLÄ, p. 0400–954410

– 10 % hinnoista tarjoaa:

· AURAN PESUPOJAT, Kirkkotie 10, p. 02–

2543040

· TURUN SUURPESULA (vaatteet, vesipesut),

Kaskenk. 12 ja Kairiskulmantie 10, p. 02–

2321300

· KORKO- JA AVAINPALVELU LAINE,

Kristiinankatu 10, p. 02–2513394

· LAKITOIMISTO SALKO, p. 044–9243213

Kaikille työttömille liikuntaa erikoishinnoin:

· IMPIVAARAN UIMAHALLI, vesijumppa ma

10–10.45 (3,5 €), p. 02–2623588

· PETRELIUKSEN UIMAHALLI, vesijumppa pe

12–12.45 (3,5 €), p. 02–2623594 (ma ja ke

19.30–20.15 ilm. viikkoa ennen [etenkin

ryhmille!], ti 7.30 [45 min.], la 9.45 [45 min.])

· KUPITTAAN KEILAHALLI, ma 13–15 (2,5 €),

p. 02–2317340 (varaudu todistamaan

työttömyytesi liikuntapaikoissa

viimeisimmällä Kelan tai työttömyyskassan

maksuilmoituksella)

Tiistaitreffit on kaikille avoin kulttuuriin, terveyteen ja
arkiseen  hyvinvointiin liittyvä puhetilaisuuksien sarja.
Sen toivotaan  virittävän keskustelua meitä kaikkia
koskevista asioista.

Tilaisuuksia järjestetään kevätkaudella 2008 kaikkiaan
neljä, aina tiistaisin klo 13.00–14.30 Turun suomen-
kielisen työväenopiston luentosalissa, Kaskenk.  5.
Yleisöllä on tilaisuuksiin vapaa pääsy!

12.2. “Panoksena työelämän ihmisoikeudet”
Luennoitsija: Sosiaalisen yritystoiminnan kehittäjä Sinikka
Lehtonen, TST ry

4.3. “Syömishäiriöt – mistä on kyse?”
Luennoitsija: projektipäällikkö Kirsi Broström, Lounais-
Suomen Syömishäiriöperheet ry.

18.3. “Liikunnasta elinvoimaa ikäihmisille”
Luennoitsija: Fysioterapeutti Tiina Malmisalo, Terveyden
edistämisen yksikkö, Turun Terveystoimi

1.4. “Löydä kotisi sähkösyöpöt ja vesipedot – keinoja
pienentää energialaskua!”
Luennoitsijat: Liisa Harjula ja Paula Väisänen, Varsinais-
Suomen Kestävän kehityksen keskus.

TIISTAITREFFIT 2008
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Tänä vuonna tuli kuluneeksi 450
vuotta Mikael Agricolan kuolemas-
ta. Suomen kieli on siksi ollut erityi-
sen huomion kohteena. Huomiota
omalaatuinen ja mielenkiintoinen
kielemme on toki saanut osakseen
ilman teemavuosiakin, onhan suo-
mi viidelle miljoonalle ihmiselle arki-
nen keino pitää yhteyttä toisiinsa.
On huvittavaa seurata Agricolan
työn jatkumista ja keskustelua uu-
sien sanojen ja merkitysten  kehit-
tämisestä, joten jälleen on häm-
mästyttänyt vaatimukset värikkään
kielemme sanojen yksinkertaista-
misesta siten, ettei esimerkiksi
ammattinimikkeestä missään ta-
pauksessa selviäisi halventavasti
työntekijän sukupuoli. Viimeaikai-
nen keskustelu on käsitellyt mies-
päätteisiä nimikkeitä, kuten putki-
mies tai palomies.

Ennen vanhaan luokan edessä hui-
toi karttakepillään opettajatar.
Oopperassa laulajatar päästeli
sointuja, eikä kukaan ollut moksis-
kaan. Koska sanoilla ja sanonta-
tavoilla on tapana lyhentyä ja muut-
tua ytimekkäämmiksi, ovat nuo ky-
seiset naiseen viittaavat tarkenti-
met kadonneet luonnollisen kehi-
tyksen myötä. Myös mies-päättei-
sistä sanoista luopumisen olisi
tapahduttava luonnollisesti, jotta
putkimiehestä ei tulisi putkihen-
kilöä tai palomiehestä palohen-
kilöä. No, sukupuoleton putki-
asentaja on jo keksitty ammatti-
korkeakoulun myötä. Ammatti-
korkeakoulu on muuten entinen
ammattikoulu, mutta nimiuudis-
tuksen ansiosta putkiasentaja voi
nyt tehdä samaa vanhaa työtänsä
päässään hassu, ylioppilaslakkia
muistuttava tutkintohattu. Leikki-
koulusta ei tullut sentään leikki-
korkeakoulua vaan esikoulu.
Miksihän muuten?

Uudet laitteet aiheuttavat aina
päänvaivaa vuosi toisensa jälkeen.
Ehkä jonakin päivänä, kun maail-
ma on vihdoinkin valmis eikä ku-
kaan neropatti mene enää keksi-
mään mitään uutta, myös sanasto
on valmis. Harmi vaan, että myös
poliittinen ilmapiiri haluaa silloin
tällöin sanoa sanansa kielikeskus-
teluun. Eräässä historiamme vai-
heessa etu- ja sukunimiä sekä pai-
kannimiä väännettiin väkisin enem-
män tai vähemmän luonnottomiin
suomenkielisiin muotoihin, mutta
ehkäpä sekin edesauttoi suomen
kielen vakiintumista virallisena
käyttökielenä.

Oma kehityskaarensa on ollut
myös sanoilla, jotka kuvaavat ihmi-
senkin elämänkaarta. Vaivais-
taloista siirryttiin jo hyvissä ajoin
vanhainkoteihin, mutta sekin osoit-
tautui alentavaksi ja kylteissä luki
yhtäkkiä vanhustentalo. Eikä aikaa-
kaan, kun talonmies (talonhenki-
lö?) ruuvasi kyltin irti ja tilalle tuli
palvelutalo. Asuuko siellä sukupuo-
lettomia palveluhenkilöitä? Tuohon
rakoon on sentään tullut luonteva,
peittelemättömästi ulkomaan-
kielinen termi seniori. “Yläikäinen”
olisi vastakohta alaikäiselle, mutta
siinä maistuu kieltämättä jonkin-
asteinen kielteinen sävy.

Ennen kuin seniori-sana vuoros-
taan kielletään ikäsyrjintänä, on hy-
vä ottaa esimerkiksi - vaikkapa
suomen kieliopista - muutama käy-
tössä oleva vieraskielinen termi,
joita meidät nykyään pakotetaan
käyttämään. Kansakoulua käyneet
muistavat, kuinka ahmimme innok-
kasti  suomen kielioppia niin kauan
kun pänttäsimme sellaisia kuvaavia
termejä kuin omanto, kohdanto,
seuranto tai vaikkapa sisätulento.
Kun ne peruskoulu-uudistuksen

myötä viimeistään muuttuivat gene-
tiiviksi, akkusatiiviksi, komitatiiviksi
ja illatiiviksi, into laantui kummasti.
Kuka niitä enää ymmärsi? Seniori-
sanan sentään ymmärtää ja osaa
lausuakin.

Urheilutoimittajat ovat olleet erityi-
sen ahkeria kielenuudistajia. Jos
pateettista kansanrunoutta harras-
tanut Paavo Noponen sai vielä
kuuntelijan kuluttamaan paketin
nenäliinoja varttitunnin pituisen hiih-
tokilpailun aikana, niin kimaltele-
vista koruistaan ja kestorusketuk-
sestaan tunnettu Juha Jokinen
päästeli suustaan suoranaisia kar-
meuksia: sen sijaan, että kilpailija
olisi ollut kahdeskymmeneskol-
mas, tämä olikin kaksikymmentä-
kolmas. Perinne jatkuu, sillä jalka-
pallossa ei tehdä enää maaleja
vaan “maalataan” ja juoksija “kellot-
taa” ajan. Kellottaminen tarkoittaa
kylläkin alun perin kiireetöntä päi-
vänpaistattelua mukavasti makoil-
len. Hmm, ehkä se selittääkin vii-
meaikaisen kehnon juoksumenes-
tyksen? Kai tätä kehitystä on pak-
ko vaan kestää.
Vanhoillekin sanoille löytyy uusia
onnistuneita merkityksiä. Ne poiki-
vat tietenkin kansan suusta itses-
tään. Tietokoneeseen kuuluvaa
omituista vempainta kutsutaankin
muotonsa perusteella hiireksi eikä
suinkaan “osoittimen  kohdennus-
rasiaksi”, kuten 1970-luvulla keho-
tettiin. Uusissa kannettavissa tieto-
koneissa on käytössä “tasohiiri” –
mitenköhän kyseinen termi olisi
ymmärretty parikymmentä vuotta
sitten? Kuulisimme taatusti sa-
manlaisia selityksiä kuin mitä
saamme kuulla lasten suusta.

Teksti: Matti Kontio

NÄYTETÄÄN
KIELTÄ
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Petri Saranen: LINTU

Petri Saranen: L
Petri Saranen: LINTU

Työpäivä

TIEDOTUKSESSA

Klo 8.01. Tietokone kenkkuilee
taas; emo- ja kovalevy eivät ole
keskusteluväleissä. Ramilla odot-
taa kiireellinen 188-sivuisen projek-
tiesitteen printtaus. Vartin pään
raapimisen ja on/off-nappulan hak-
kaamisen jälkeen kone yllättäen
herää eloon ja työpäivä voi alkaa.

Klo 8.17. Kolmas kopio printatta-
vasta esitteestä juuttuu infopisteen
monitoimikoneen nieluun.

Klo 9.00. Valokuvaaja Petri hakee
kameran ja lähtee metsästämään
kaupunkirusakoita Tärppi-lehden
takakanteen.

Klo 9.43. Kerhonvetäjä käy ilmoit-
tamassa seuraavan viikon aiheen;
siististi kirjoitettu ilmoituslappu
iskeytyy Matin käteen. Kiitos. Seu-
raavaksi tiedotukseen ilmestyy kii-
reinen kerhoisäntä, joka huikkaa
ovelta, että toivottavasti tiedotus
muistaa laittaa tauluille ilmoituk-
sen kerhon seuraavien viikkojen
aikataulumuutoksista, eli ettei ker-
ho kokoonnu tiistaina ja keskiviik-
kona kolmelta vaan tiistaina puoli
yhdeltä ja perjantaina kahdelta tai

puoli kolmelta, ja seuraavalla vii-
kolla torstaina ellei keskiviikoksi
vapaudu kerhohuone käyttöön…

Matti käskee kerhoisännän istua
alas ja kirjoittaa ilmoitettavat tiedot
keltaiselle ilmoituskaavakkeelle.

Klo 10.21. Tiedotustoimikunnalle
osoitetussa kirjeessä ehdotetaan
tekeillä olevan Tärpin kanneksi
uutta kuva-aihetta, vaikka kansi on
juuri eilen saatu kovalla työllä ja
riemunkiljahdusten saattelemana
valmiiksi. Huolimatta siitä, että työ
on aloitettava alusta, Matti innos-
tuu asiasta ja tekee vielä kannen
graafiseen ilmeeseen liittyvän inno-
vatiivisen lisäehdotuksen toivoen,
ettei kukaan vain luule, ettei hän
osaa eikä ymmärrä eikä jousta
eikä edelleenkään osaa.

Puhelin soi ja Markolle kerrotaan,
ettei tiedotus ole taaskaan lähet-
tänyt viikottaista ilmoitusta Turun
Sanomien Treffi-liitteeseen. Marko
varmistaa lähetetyistä sähköpos-
teista, että ilmoitus on lähetetty
asianmukaisesti ja ajallaan. Lopuk-
si tiedottaja toivottaa soittajalle
hyvää joulua.

Klo 11.06. Keskustelu Tärpin
kannesta jatkuu. Matti soittaa Pet-
rille ja ehdottaa, että tämä valokuvai-
si rusakoiden lisäksi myös keskus-
tan taksitolppia tai vaihtoehtoisesti
viemärinkansigrafiikkaa, sillä Tär-
pin takakannen suunnitelmiinkin
saattaa olla tulossa muutoksia.
Tiedotus varautuu etukäteen vara-
suunnitelmalla.

Klo 11.51. Tiedotus potee pahaa
oloa, joka helpottuu kun ruoka-
tauko alkaa.

Klo 11.55. Ruokatauko päättyy.

Klo 11.56. Matti kirjoittaa Torstai-
palaverin pöytäkirjaa, Rami taittaa
Tärppiä ja kiroilee kannelle. Marko
saa johtajatasolta toimeksiannon:
keittiön uusi työntekijä pitää valoku-
vata henkilökuvaa varten. Kamera
ei ole paikalla. Pikainen soitto Pet-
rille, joka hengästyneellä äänellä
kertoo juoksevansa rusakon peräs-
sä Yli-Maariassa. Taksitolpat on jo
kuvattu, mutta valokuvaaja on liik-
keellä kävellen (eli juosten) eikä
ehdi palauttamaan kameraa ennen
iltaa. Marko etsii varakameraa
Ramin avustuksella, mutta sellais-

Mitä te siellä TST:n tiedotuk-
sessa oikein teette?

Teksti: Marko Kitti
Kuvat: Petri Saranen
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ta ei löydy. Kuvaus päätetään siir-
tää seuraavaan päivään.

Klo 12.30. Matti on laatinut
ilmaisjakelulehteen TST:n tapahtu-
mia mainostavan ilmoituksen,
jonka johdosta hän soittaa lehden
sivunvalmistukseen ja kysyy missä
formaatissa ilmoitus tulisi toimittaa
lehdelle. Sivunvalmistus siirtää
puhelun esimiehelle, joka siirtää
puhelun toimitussihteerille, joka
siirtää puhelun mainosmyyjälle,
joka neuvoo Matin soittamaan
sivunvalmistukseen. Matti ottaa
kahvia.

Klo 12.43. Työväenopistolta on
pyydetty päivämääriä kevään
luentopäiviksi; sähköpostin mu-
kaan kiire on jo kova. Matti on
yrittänyt kaksi ja puoli päivää soit-
taa opistolle, mutta kukaan ei vas-
taa puhelimeen.

Klo 13.13. Radioryhmä haluaisi
haastatella tiedottajia radio-ohjel-
maa varten, mutta kukaan tiedotta-
jista ei nyt jaksa. Tiedotuksen pi-
täisi saada joulupukkimainokset
tauluille, kuvata videokameralla
ATK-kaveria, joka yrittää korjata
tiedotuksen emoa, suunnitella
valokuvanäyttelyn teemaa ja vii-
meistellä Tärppiin juttu tiedotuksen
päivästä. Rami ehdottaa radio-
ryhmää kääntymään aktiivisen
kulttuuriväen tai hyväkuntoisten
liikunnan harrastajien puoleen.
Radioryhmä kiittää.

Klo 13.53. Viikkotiedote on valmis.
Se toimitetaan Infoon, joka toimit-
taa sen sähköpostitse jäsenistölle.
Marko käy niittaamassa ilmoitus-
tauluille Matin suunnittelemat jou-
lujuhlailmoitukset ja tuo mukanaan
vanhentuneet ilmoituspaperit.

Klo 14.05. Ruokala sulkee ovet ja
talo hiljenee.

Klo 14.34. Petri soittaa tiedotuk-
seen kertoakseen oravapariskun-
nasta, jonka hän oli kuvannut teke-
mässä spiraalikiemuroita ylimaa-
rialaisen männyn rungolla. Ylös ja
alas. Mahtuisiko kuva Tärppiin?
Tiedotus haluaa ensin nähdä mate-
riaalin, mutta toteaa pikapalaveris-
sa, ettei meillä ole tainnut koskaan
juttua oravista ollakaan. Rusakko

kuulemma pääsi karkuun, eivätkä
kuvat onnistuneet. Rami päivittää
TST:n nettisivuille tuoreita tietoja
sivuruokaloiden aukioloajoista.

Klo 14.55. Arvovaltainen delegaatio
opastaa tiedottajia: kannen valoku-
vaa voisi hieman suurentaa. Tärpin
kansi menee uusiksi ilman vasta-
väitteitä. Matti suunnittelee uuden
kannen ja esittää ideansa delegaa-
tiolle, jonka jäsenet ovat tyytyväisiä
näkemäänsä.

Nettisivut päivittyvät vauhdilla.

Tiedottajat palaverissa Joe Majasen kanssa.

Tärppi näyttää keskeneräisenä tältä.

Klo 15.25. Naapurirapun pojat
käyvät kysymässä tiedotukselta
joko nämä ovat valmiit lähtemään
iltapalaveriin. Kaikki kolme tiedotta-
jaa myöntävät olevansa jo kovin
janoisia. Varmuuskopiot arvokkais-
ta Tärppi-tiedostoista vielä ulkoisel-
le kovalevylle, sitten koneet kiinni.
Valot.

Klo 15.30. Tiedotus hiljenee.

Klo 16.00-00.45 Olkkone.



ELÄMYKSIÄ JA SOSIAALISTA
KANSSAKÄYMISTÄ

TST ry:n matkailuvuosi on ollut
vilkas ryhmien lukumäärällä, mat-
kapäivillä ja järjestäjätahojen mää-
rällä mitattuna. Eri projektit ja se-
nioritoiminta ovat tahoillaan tehneet
lukuisia matkoja, joita en käsittele
tässä yksinkertaisesti tietojeni vä-
hyyden vuoksi. Matkapäivien ja
matkalaisten  määrä joka tapauk-
sessa moninkertaistuu matkailun
virallisen lähes 250 osallistujan
suhteen. Matkanvetäjiä on myös
ollut useita. Anna Duunin jäsen-
toiminnan tukemat veneretket ja
bussimatkoina tehdyt teatteriretket
lisäävät myös osallistujien määrää
parillasadalla. Luvut vaihtelevat sen
mukaan, missä kulkee matkailun
ja kulttuurin eli kulttuurimatkailun
raja.
   Perinteiset Työttömän Karibia -
risteilyt järjestettiin tänä vuonna
torstaipalaverin enemmistön pää-
töksellä yksipäiväisinä piknik-
risteilyinä Vikinglinella. Aiheena
kokouksissa ovat olleet mm. yhdis-
tyksen terveiset uudelle Suomen
hallitukselle, välityömarkkinat ja
senioritoiminta. Osallistujia ristei-
lyillä on ollut 115 henkilöä.

RETKIKERHO

Retkikerho jatkoi toimintaansa jo
heti keväällä. Helsingissä järjes-
tettävien matkamessujen lisäksi
osa jäsenistä tutustui myös Tam-
pereen matkailumessuihin lisä-
teemoina vapaa-aika ja terveys.
Samalla reissulla osa matkaajista
päätyi vasta-avattuihin “kulutus-
messuihin” Ideaparkissa Lempää-
lässä. Löytöjä löytyi. Joulukuussa
on tarkoitus uusia ostosmatka,

lisähöysteenä agenttimarkkinat
Tampereen Vakoilumuseossa.

Kerho teki talvella retken Lahteen
mm. hiihtomuseoon, jossa  hypät-
tiin suurmäestä ja alppihiihdettin
simulaattorissa. Keväämmällä
Helsingissä tutustuttiin Etu-Töö-
löön, Hietaniemen hautausmaahan
ja taiteilijakukkulaan, Tamminie-
meen ja Sanomalehtimuseoon.
Myöhemmin käväistiin sateisessa
ja tuulisessa Hangossa, Tammi-
saaren markkinoilla ja Raaseporin
linnanraunioilla.
  Retkikerhon ydinryhmä on py-
synyt uskollisena toiminnalle,
mikä tuo luonnollisesti hanka-
luuksia kohdevalinnoissa. Tuntuu
kuin olisi kaiken lähiympäristöstä
jo kolunnut; paikkakuntia kyllä,
mutta yhtenä päivänä ei kulttuuri-
janoisinkaan jaksa katsoa ja pereh-
tyä kaikkeen tarjontaan. Ja tapah-
tumat muuttuvat. Siispä matkat
tukevat toisiaan; eiväthän kunin-
kaatkaan kulkeneet koko aiottua
matkaa päivässä eikä posti viikos-
sa. Lavea aikataulu on leppoisam-
paa - moottoritiet enemmän his-
toriaa.
  Kesällä retkikerhon valtionapu
loppui, mutta matkailua päätettiin
jatkaa TST-matkailuna. Myös bus-
sikokoa vaihdettiin. Lokakuussa
Uudenkaupungin Bonk-keskuk-
seen ja automuseoon tutustui 29
jäsentä. Maailman tiettävästi laa-
jimmassa Saab-autojen museossa
on myös ensimmäinen Uuden-
kaupungin tehtailta valmistunut
Saab 96, rekisterinumeroltaan EKA
96 ja se  luovutettiin UKK:lle.
Amerikanrautojen ja Saabien lisäk-
si näytteillä on mm. autojen isä -
T-Ford ja lainassa oleva  Korvensuu
1913, moottoripyöriä, akantappajia

ym. Automuseossa on käynnis-
tetty myös kokeilevan entisöimis-
verstaan toiminta, johon on palkattu
tukityöllistettyjä. Museo sijaitsee
fyysisesti autotehtaan yhteydes-
sä, mutta ei kuulu siihen. Porschen
kokoamisesta nähtiin mielenkiin-
toinen multivisuaalinen esitys.

Bonk-keskuksesta jäi mieleen
eräs oivallinen keksintö: grillihiilen-
purkituskone. Jos alkaa alkuvuo-
desta tuttujen ja tuntemattomien
tekemiset ja sanomiset kiusaa-
maan syvemmin, mene ja pura
kiukkusi koneelle, joka suoltaa
kiukkusi määrän purkitettua grilli-
hiiltä ulos syövereistään. Kesällä
sitten riittää hehkuvia hiiliä kyl-
jysten ja makkaroiden alle.

KARTANOMATKAT

Erilaisia kokemuksia ovat tarjon-
neet kaksi kartanomatkaa syksyl-
lä. Yksityismatkailijalla ei ole mi-
tään asiaa kenenkään yksityis-
kotiin, mutta jo pieni ryhmä voi sen
tehdä. Varsinais-Suomen karta-
noista kerholaiset ovat tutustuneet
tähän mennessä Vuorentaan ja
Wiurilan kartanoihin Halikossa ja
Nuhjalan kartanoon Vehmaalla.
Aatelissukujen ja -maiden vaiheis-
ta ovat kertoneet sukujen jäsenet
eivätkä palkatut oppaat. Muissa
retkien kohteissa on tukeuduttu
lähes aina oppaiden asiantun-
temukseen.
  Halikon retkellä käytiin myös
Halikon kirkossa ja kirkkomaalla,
joihin on haudattu Ruotsi-Suomen
merkittävimmät sotapäälliköt su-
kuineen. Kokonaiskuvaa Armfeltien
maista saatiin vesitornista käsin.
  Suuren Postitien maisemat sen
sijaan kiisivät sateen kostuttamien
ikkunoiden läpi. Nuhjalan kartano-
käyntiin lisättiin käynnit Suomen
toiseksi suurimmassa Mynämäen
kivikirkossa, Suomen ainoassa
kivityömuseossa ja    Vehmaan
kuuluisan punaisen graniitin
(Balmoral Red) louhimossa
Uhlussa. Parhaimmillaan 1800-
luvulla kivimiehiä työskenteli lou-
hoksilla lähes 1400 arvostettuina
työmiehinä - edes tansseissa ei
kivenpölyä harjattu kengänkärjistä
pois. Nykyään heitä on 4. Rauti-
lassa tutustuimme kuuluisan veh-
maalaisen  professori-kuvanveistä-

MATKAILUN VUOSI

2007

Teksti: Anne Tyni
Kuvat: Kimmo Karhu

Vuorentaan kartano Halikossa
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KIRJEITÄ

JÄSENILTÄPOSTIA TOIMITUKSEEN:
TST ry tiedotus, Sepänkatu 5 A,
20700 Turku
Sähköposti: tiedotus@tstry.com

Hola!

Tämä vuosi 2007 alkaa pian
olla lopuillaan. Miellyttävä
muisto menneestä kesästä oli
viikon turistireissu Mallorcan
saarelle Espanjaan. Kun on
ollut jo eläkkeellä vuosikausia,
voi mennä minne vaan, jos
sattuu olemaan rahaa.

Säätila oli tietysti Mallorcalla kuumempi kuin täällä Suomessa. Ja tietysti
en malttanut olla pyöräilemättä kun pyöriä oli vuokrattavissa. Vain yksi
päivä riitti niissä helteissä ja sinä päivänä oli lämpöä +35 C. Rauhallista
tahtia poljin ja maisemia katselin. Myös kameralla oli käyttöä. Noin 40
kilometriä ajoa sinä päivänä. Muina päivinä tietysti uintia Välimeressä
tai hotellin uima-altaalla. Oli myös bussiretki helmitehtaalle ja
tippukiviluolille. Härkätaistelut on lopetettu noin 2 vuotta sitten!

Espanjan sanastoa: “Hola!” on suomeksi Terve! “Buenos dias!” = Hyvää
päivää, “Buenos tardes!” = Hyvää iltaa, “Buenas noches!” = Hyvää yötä.

Erkki J.

jä Jussi Vikaisen 100-vuotissyn-
tymäpäivänäyttelyyn ja loppuvii-
meksi jäi käynti ritaripuistoon
Askaisissa.
   Hauskana yksityiskohtana Nuh-
jalan kartanossa oli käynti kunin-
kaallisessa ja keisarillisessa yksi-
tyishuusissa, johon Kustaa III:n ja
Aleksanteri I:n lisäksi oli käynti
sallittu ainoastaan takapeilin pyyh-
kijällä! Kustaa istuu siellä nukkena
edelleen ja Aleksanteri poseeraa
purppuratapettisella seinällä.
   Kummitukset kuuluivat kaikkien
kartanoiden elämään. Vuosisadat
kiisivät silmien ohi.
  Paljon muutakin on nähty kuin
tässä esittämäni ja paljon näke-
mättä ihan lähiympäristössä. Vai-
keutena matkojen tuottamisessa

on liika samanaikainen tarjonta.
Eri toimijoiden kannattaisi keskus-
tella retkien ajankohdista, jolloin
myös jäsenten olisi helpompi osal-
listua haluamilleen matkoille. Näin
myös vältyttäisiin liian pieniltä ryh-
miltä ja jopa matkojen peruutuk-
silta.
  Tuskinpa monella matkailuyhdis-
tykselläkään on yhtä vilkasta toi-
mintaa kuin meillä. Esimerkiksi
Köpö-Odysseian hyvin organisoi-
dut retket luovat omatoimisuutta
matkoilla, ja kun jokaisella matka-
laisella on oma tehtävänsä matkan
onnistumiseksi, on jokainen jäsen
yhtä tärkeä. Reissut tekevät hyvän
mielen ja mikä tärkeintä - lähentä-
vät meitä vielä kotona ja yhdistyk-
sessäkin.

Uhlun  graniittilouhos Vehmaalla

Nuhjalan kartano Vehmaalla
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Ei voi olla totta! Huhutaan, että Eu-
kassien jako vähäosaisille loppuisi
ensi vuonna. Avuntarvitsijoita ryn-
nisti TST:n ruokalaan yli 200 henki-
löä vajaan tunnin aikana, vaikka ul-
kona vihmoi vettä. Eikö tämä herätä
keskustelua avun tarpeellisuudes-
ta. Tämä asia on tärkeää huutaa
päättäjien korviin, että hoitaisivat
apua jatkossakin vähäosaisille.
Tämä ei saa jäädä tähän…

Help me

Apua!!!

Lisää tietoa, pliis

Eikö Tärppi-lehteä voisi ruveta julkaise-
maan useammin, vaikkapa kerran kuussa
tai ainakin kahden kuukauden välein. Sil-
loin se toimisi oivana tiedotuslehtenäkin,
kun jutut olisivat ajankohtaisempiakin.

Nim. Vastinetta jäsenmaksulle
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TST ry:n keskeisimpiä toiminnan
kulmakiviä on mielestämme
edunvalvonnan “linkeillä” tuoda
työnsä menettäneet työttömät
yhteisen pulman äärelle. Yhden
työttömän hätähuuto on heikko,
mutta joukkovoimalla pystytään
ehkä saamaan parempia tuloksia.
TST on kantanut huolta työttömistä
15 vuoden ajan ja työ jatkuu
edelleen.

Edunvalvonta on vastausten
löytämistä työttömien jokapäiväi-
siin ongelmiin. Ongelmat ovat mo-
nenlaisia ja niille on vaikeaa löytää
ratkaisumalleja. Toimeentulo on
keskeinen problematiikka, johon
on löydettävä vastauksia. Toimin-
nallamme olemme saaneet päättä-
jät heräämään epäkohtiin, joilla on
merkitystä.

Mennyt vuosi oli eduskuntavaalien
myötä hyvin tapahtumarikas.
Edunvalvonta kutsui laajasti eri
puolueista varsinaissuomalaisia
kansanedustajaehdokkaita, jotka
edustivat seitsemää eri puoluetta.
Keskeisenä teemana oli, mitä eh-
dokkaat lupaavat äänestäjilleen.
Vieraanamme oli mm. edustajia
seniori-, oikeisto-, keskusta- ja
vasemmistopuolueista. Puolueet
saivat tuoda kattavasti esille omat
argumenttinsa.

Kevään teemoihin kuului byrokratia
ja sitä edusti Turun kaupungin so-
siaaliasiamies. Lisäksi kuntoutus-
keskus Petrea esitteli kattavasti
toimintaansa, jossa korostetaan
liikunnan ja ravinnon merkitykstä
hyvinvointiin. Telan tiedottajan vie-
railulla taas selvitettiin ajankohtais-
ta työeläkeuudistusta ja työeläk-
keen rahoitusta. Edunvalvonnan ti-
laisuudet kokosivat kevään toimin-
takaudella liki 300 henkilöä.

Syyskaudella edunvalvonta jalkau-
tui matkalle eduskuntaan, jolloin
uusi eduskunta oli 12. syyskuuta
aloittanut neljä vuotta kestävän toi-
mintakautensa. Matkalle lähti laaja
edustusto varsinaissuomalaisia
työttömien järjestöjä, jotka toivat
viestin edustajille päivän polttavista
työllisyyspoliittisista asioista ja
työttömien yhdistysten tulevaisuu-
den näkymistä.

Syyskaudella vieraanamme oli niin
ikään Telan tiedottaja. Menneen
vuoden aikana toimintakeskuk-
semme ylle nousi tummia pilviä,
sillä toiminnan jatkuvuus nykyises-
sä paikassa loi epävarmuutta.
Edunvalvonta viestitti hätähuuton-
sa kutsumalla vieraakseen Turun
kaupunginjohtajan avustajan ja
työttömyysasioiden tuntijan Antti
Kirkkolan. Tilaisuudessa luovu-

tettiin yli 470 nimeä sisältävä Työt-
tömät myynnissä -adressi.

Turun työvoimatoimiston henkilös-
tövuokraus esittäytyi syksyllä esit-
telemällä kattavasti vuokratyön toi-
mintatapoja. Henkilöstövuokraus
on osaajalle hyvä tilaisuus saada
räätälöidysti työtä kulloiseenkin
elämäntilanteeseen sopivaksi.

Edunvalvonnan työ jatkuu myös
2008 jäsenien toiveet huomioon ot-
taen. Yhteiskunnassa tapahtuu
muutoksia, jotka vaativat edunval-
vontaa jatkossakin. TST:ssä. muu-
toksiin tullaan  reagoimaan ja epä-
kohtiin puuttumaan jatkossakin.

Edunvalvonta kiittää jäsenistöä
aktiivisuudesta menneenä vuonna
ja toivottaa menestystä vuodelle
2008.

Edunvalvonta
TST:ssä 2007Teksti: Juha Tolvanen

Olavi Nummela avasi erään alkukevään 2007 vaalitenteistä.
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HARRIN KOLUMNI:

HUIKEA

DEMOKRATIAN VOITTO

Oppositio voitti Yhdysvalloissa vuosi sitten
vaalit. Sen kerrottiin olleen demokratian voitto.
Tämä toki sillä edellytyksellä, että hyväksy-
tään Yhdysvaltojen olevan demokraattinen
maa.

KREIKKALAINEN TOTUUS

Antiikin kreikkalaiset keksivät
demokratian, johon sisältyi oivallus
enemmistön päätöksen kunnioitta-
misesta. Vähemmistö sai niellä
sappensa. Kreikkalaiseen kaupun-
kivaltiodemokratiaan kuului tosin
eräs piirre, joka nykykäsityksen
mukaan ei voi kuulua demokra-
tiaan: päätösvaltaiseen kansan-
kokoukseen ei päästetty ketä ta-
hansa pilaamaan äänestyskuvioita.
Paikalle kelpuutettiin vain vapaat
kaupunkilaiset miehet. Orjat,
muunmaalaiset ja naiset kiidätettiin
pois paikalta, koska heillä ei
katsottu olevan mitään tekemistä
tasavertaiseen äänestämiseen
perustuvan demokraattisen pää-
töksenteon kanssa.

YHDYSVALTALAINEN PUOLI-
TOTUUS

Yhdysvaltoja on hehkuteltu – aika
usein Yhdysvalloista käsin –
vapaan demokratian mallimaana.
Valtiossa onkin huikea määrä
puolueita, kaksi kappaletta, mikä
heti erottaa sen yksipuolue-
järjestelmästä, jota taas pidetään
suuressa kunniassa Kiina ja
Pohjois-Korea nimisissä dikta-
tuureissa. Yhdysvaltalaista jär-
jestelmää on pidetty jälkimmäisten
maiden sanelujärjestelmää pa-
rempana; joskus tosin on huo-
mautettu, että republikaanit ja
demokraatit ovat itse asiassa

saman puolueen kaksi laitaa, eli
Yhdysvalloissa on kuin onkin
yksipuoluejärjestelmä, joka on vain
ovelasti naamioitu kaksipuolue-
järjestelmäksi.

HISTORIAN SUURMIEHIÄ KÄY
KIITTÄMINEN

Jo Yhdysvaltojen itsenäisyysjulis-
tuksen (v. 1776) aikoihin man-
tereella käyskenteli ovelia miehiä.
He kehittelivät kaksikamarisen
kansanedustuslaitoksen, ja jär-
jestelmän, jossa kaikkia päättäjiä
ei koskaan voitu vaihtaa yhtä aikaa
ja kerta heitolla. Tällä tavalla
voitettiin aikaa ja taattiin pysyvyys
eli saavutettujen etujen eli rik-
kauksien eli riisto-oikeuksien
säilyminen niillä, joille se alusta
asti oli kuulunutkin. Tosiasiassa
rikkaudet ja maat oli alun perin
anastettu intiaaneilta, mutta
lakiasäätävällä nuijanpaukau-
tuksella ryöväämisestä tehtiin
hyväksytty, oikeaan osunut ja reilu
toimenpide. Intiaaneja ei silloin
tosin ollut paikalla, mutta siitä
huolimatta taputukset raikuivat
demokratiaan uskovien juhlijoiden
keskuudessa hurjina.

NYKYAJAN INTIAANIT

Jotta mikään ei muuttuisi, on
luotava puitteet muuttumattomuu-
delle. Etuoikeutettujen on var-
mistettava se, etteivät väärin
äänestävät koskaan saavu ää-

nestyspaikalle. Köyhät ja ras-
kautetut on ohjattava muualle, vain
vanhan puolustajien sallittakoon
äänestää, koska he osaavat
äänestää oikein. Seulovaa valintaa
sanotaan demokratian mallimaas-
sa äänestäjien rekisteröimiseksi.
Se on tehty niin vaikeaksi, ettei
köyhimmillä mustilla tai maahan
saapuneilla latinoilla ole mitään
mahdollisuutta puuttua äänes-
tämällä omiin asioihinsa.

Jos joku epämääräinen henkilö
kuitenkin onnistuu rekisteröity-
mään äänestäjäksi, todellista vaa-
raa ei koidu, sillä ehdokkaiksi on,
jostain syystä, huolittu vain ja
ainoastaan etuoikeutettuja, elitis-
tisiä miljonäärejä, suuryritysten
ystäviä, jotka pystyvät maksamaan
tiensä mediamyllyn läpi valtaan.
Kätevä käytäntö, jota sopii suo-
sitella muuallekin.

AIKAMME IHAILLUIN
DEMOKRATIA

Onko Yhdysvallat siis demokraat-
tinen maa? Se kiinnostaa siinäkin
mielessä, että muut maat joutuvat
kärsimään tai pääsevät nauttimaan
Yhdysvaltojen maailmanpoli-
tiikasta. Jotkut matemaatikot ovat
huvikseen laskeneet, että maa-
ilman todellisen johtajan, Yhdysval-
tojen presidentin, valitsee 15-20 %
yhdysvaltalaisista, muutama kym-
menen miljoonaa ihmistä, 0,8 %
planeetan kuudesta miljardista
ihmisestä.

Vastaus johdattelevaan kysymyk-
seen on tiedossa ja tulossa:
Yhdysvallat on demokraattinen
valtio – mutta vain tyylipuhtaan
antiikkisessa, tiukkaan valintaan ja
etukäteisvarmisteluun perustuvas-
sa muodossaan.
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Olavi Nummela

TOIMINNANJOHTAJAN PALSTA

Kuluva vuosi lähenee päätöstään ja
on aika tarkastella, mitä toiminnas-
sa on tapahtunut ja mitä tulevaisuu-
delta odotamme. Uuden suunnittelu
perustuu aina koettuun ja tapahtu-
miin, joista on rakentunut historiam-
me. Usein koemme, että ajamme
autoa, jossa tuulilasi on peitetty  ja
näemme vain taustapeilistä reittim-
me. Uuden reitin valinta on tästä joh-
tuen hyvin vaikeaa.

Vuonna 2007 toimintaympäristöäm-
me alkoi hallita termi välityömark-
kinat ja sen puitteissa olemme olleet
useassa asiaan liittyvässä seminaa-
rissa. Kuitenkin niiden jälkeen on jää-
nyt tunne, ettei rahoittajatkaan sel-
keästi tiedä, mitä termi tarkoittaa ja
mitä sen puitteessa toteutetaan eri
hankkeissa. Olemme kuitenkin aktii-
visesti hakemassa rahoitusta uusiin
ammatillisia valmiuksia kehittäviin
hankkeisiin.

Työttömyyden ja sen haittojen hoi-
toon on varattu budjettiin rahaa vuo-
delle 2008 lähes sama määrä kun
vuonna 2007. Budjettitekstissä on
tavoitteena , että palkkatukirahoista
30 % kohdistuu avoimille työmarkki-

noille eli yrityksille kohdistetaan hie-
man enemmän kuin tänä vuonna, kos-
ka toteutumaksi näyttää nyt muodos-
tuvan  25 - 27%. Loput 70 % kohdis-
tuu ensi vuonna yhdistyksien ja kunti-
en työllistämiseen, joissa voidaan tar-
jota matalamman kynnyksen työ-
paikkoja eli siirtymätyömarkkinoita.

Hallintoon pyrkii tulemaan myös mää-
rättyjä “mantroja”, joilla ei välttämättä
ole todellisia kiinnekohtia ympäröivän
yhteiskunnan tilanteeseen. Sellaisia
ovat esim. työvoimapula tai se, että
kaikki sijoittuu avoimille markkinoille.
Palkkatukirahoituksen käyttö yrityk-
sen palkkauskynnyksen madaltami-
seksi on ollut jo nyt mahdollista, mut-
ta heidän käyttökynnys ko. rahoituk-
seen on ollut erittäin korkea. Sama
tilanne näyttää jatkuvan yrittäjien kes-
kuudessa tulevaisuudessakin, vaikka
hallitusohjelmissa tai ministeriössä
kuinka toivotaan käytännön muuttu-
van. Yrittäjä tekee aina itsenäisen -
itsekkään - päätöksen henkilön valin-
nassa työntekijäkseen, hallinnon juh-
lapuheista tai toiveista huolimatta.

Työttömien “työterveyshuolto” ei to-
teudu vieläkään, vaikka sosiaali - ja

terveysministeriö on pyrkinyt tarkenta-
maan myöntämänsä rahan kohdista-
mista ja seurantaa. Tarve on erittäin
suuri. Tarvitaan työkyvyn arviointia en-
nen välityömarkkinoille siirtymistä ja
sen aikana, että voimme madaltaa
työnhakijoiden kynnystä siirtyä avoi-
mille markkinoille. Yhdistyksillä, jotka
toteuttavat ammatillisen valmiuksien
kehittämiseen työpaikkoja palkkatuel-
la, on mahdollista toteuttaa vain laki-
sääteisen työterveyshuollon, johon ei
sisälly sairaanhoitoa. Siitäkin tulee
kustannuksia, joita ei edes hyväksytä
työvoimapoliittisten projektien rahoi-
tuksella hoidettavaksi. Onko ainoa kei-
no se, että työvoiman palvelukeskuk-
sessa, joissa toimii myös terveyssek-
torin henkilöitä,  tehdään ennen palk-
katukijaksoa henkilölle työkykyselvi-
tys. Kuluvana vuotena yhdistyksem-
me osalta sairauspoissaolot ovat li-
sääntyneet huomattavasti aikai-
sempiin vuosiin verrattuna.

Kiitän kuluneesta vuodesta ja toivon
jäsenille, työntekijöille ja yhteistyö-
kumppaneille Hyvää Uutta Vuotta
vuodelle 2008.

VUOSI 2007
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Henkilökuvassa

Sirkku

Lampila

* s. 1962 Kaarinassa
* merkonomi
* kokemusta mm. Puolustusvoimista, sähköalalta,
kuljetusalalta ja erilaisista toimistotöistä
* harrastaa yleisurheilua, hiihtoa, keilailua ja
tennistä

Sirkku on työskennellyt elokuun alusta lähtien TST:n
infossa. Hän kehuu erityisesti työympäristön posi-
tiivista fiilistä ja huumorintajuisia työkavereita.

Olen Ville Vuori ja valmistunut yo-
kirjastomerkonomiksi 1999. Opis-
kelun jälkeen olen tehnyt eri pituisia
työkokeilu-, harjoittelu- ja työllistä-
misjaksoja mm. Turun kaupungin-
kirjastossa. Suoritin Tietokoneen
A-ajokortin Johtolanka Oy:n kurs-
silla kevättalvella 2002. Koska en
ole onnistunut saamaan sijaisuutta
tai pysyvää työpaikkaa kirjasto-
alalla, olen yrittänyt löytää työtä
muualta. Vuonna 2005 kävin Rai-
sion AKK:ssa eli Timalissa Toimis-
toalan uraohjautuvan kurssin.
Kurssiin kuului myös puolentoista
kuukauden työharjoittelujakso,
jolloin työskentelin Työväen sivis-
tysliiton Turun opintojärjestön
toimistossa Manillan talossa. Vuo-
den 2006 kesällä työskentelin
Turun seudun yrityspalvelukeskus
Potkurissa, joka sijaitsee enti-
sissä Turun työvoimatoimiston
tiloissa. Siellä tein monenlaisia
toimistoalan töitä esim. tilastointia,
toimistotarvikkeiden hankintoja,
tavaroiden hakua yms. Työn lopetin

aloittaessani kirjastoalan jatko-
opinnot Turun ammattikorkea-
koulussa syyskuussa 2006. Opis-
kelu osoittautui kuitenkin nopeasti
liian vaativaksi (olen nimittäin
lievästi CP-vammainen), joten lope-
tin sen jo lokakuun lopussa 2006.
Maaliskuussa 2007 olin kahden
viikon kuntoutusjaksolla kuntoutus-
keskus Petreassa. Kuntoani ja
erityisesti työkuntoani selvitettiin
fysioterapeutin, toimintaterapeutin,
lääkärin, neurologin ja psykologin
avulla. Suositukseksi sain muun-
taa kirjastoalan merkonomin tutkin-
toni enemmän toimistoalaan
suuntautuvaksi.

Kesäkuussa osallistuin T-talossa
Tsemppi-yhdistyksen tiloissa
järjestettyyn “Tsemppiä työttömille
-projektiin”. Projektin tarkoituksena
on työllistää pitkäaikaistyöttömiä.
En kuitenkaan löytänyt projektin
avulla työtä. Elokuun lopulla sain
työvoimaneuvojaltani Ekopajan

Janne Nurmen yhteydenottotiedot.
Otin yhteyttä Janneen ja pääsin
työhaastatteluun. Aloitin työ-
elämävalmennusjakson Ekopajan
konttorissa kuluvan vuoden syys-
kuussa ja marraskuun puolivälissä
jatkan konttorilla työllistettynä
ainakin vuoden loppuun, toivot-
tavasti myös ensi vuoden puolella.
Tulevaisuudessa haluaisin koulut-
tautua enemmän toimistoalan
työskentelyyn suuntautuviin opin-
toihin. Olen innokas TPS-fanittaja
ja loppusyksy jatkuu espanjan-
kielen opiskelun merkeissä.

VAJAAKUNTOISENA, KUITENKIN PÄTEVÄNÄ, TYÖELÄMÄÄN!

Ville Vuori työssään Ekopajalla.



TST LUOTSI
TYÖNHAKUPALVELU
Yksilökohtaista palvelu-
ohjausta ja työnhakuneuvon-
taa kaikille työntekijöille TST
ry:ssä, Ekotoreilla, Ekowers-
taalla ja TST-ruokaloissa.

Työntekijän osaaminen näky-
väksi avoimeen työpaikka-
hakemukseen, jonka avulla
työnantajat ja työntekijät
kohtaavat.

Työllistymissuunnitelman
päivitystä, työ- tai opiskelu-
paikkojen etsimistä sekä
kohdennettujen työhake-
musten valmistamisen
ohjausta.

Ansioluettelo, työhakemus-
malleja, kirjallista ja kuvallista
materiaalia osaamisesta ke-
rätään jokaisen omaan ansio-
kansioon, jonka saa mukaan-
sa kun työjakso päättyy.

Anne-Marie Khatib
projektipäällikkö, Sepänkatu 5,
p. 043 822 0168
anne.khatib@tstry.com

Marianne Heinonen
ohjaaja, Sepänkatu 5
p. 040 762 4540
marianne.heinonen@tstry.com

Jouni Hakanen
ohjaaja, Rieskalähteentie 74
p. 043 822 0170
jouni.hakanen@tstry.com

Jaana Virta
ohjaaja, Sepänkatu 5
p. 02-2776 187
virta.jaana@tstry.com

YHTEISTYÖTERVEISIN!

TST ry:n kouluttajat ja kerhonvetäjät arvioivat omaa toimintaansa Laatuseminaarissa 31.10.07.
Samalla jaettiin todistukset kiitokseksi oman osaamisen jakamisesta muidenkin hyödyksi.

Seuraava Tärppi ilmestyy maaliskuussa 2008!




